

# 山东邀约,资本赋能“十强”产业

## 30个项目集中签约,总投资额99.95亿元

本报济南1月14日讯(记者 李师胜 高寒 张玉岩 任磊磊) 1月14日,山东“十强”产业资本对接活动在济南举行,400名投资精英、业界专家、项目代表相聚泉城,共谋发展。山东“十强”产业对接活动以资本赋能“十强”产业为主题,搭建投资机构、投资人与政府、青年企业家、青年创客之间的对话平台,吸引更多资本投资山东、落地山东。

金融是现代经济的核心,资本市场对经济社会发展具有重要推动作用。随着山东“十强”产业发展,一大批新技术、新产业、新业态、新模式不断涌现,迫切需要资本市场配置资源、提供支持。山东致力发展资本市场,让更多的资本选择到山东共享机遇、实现梦想;致力强化政策支持,让投资者更有“获得感、收益率、满意度”;致力优化营商环境,让每一位投资者、创业者,在山东任何一个地方,都会获得最大便利、得到最大支持。

开幕式上,山东省新旧动能转换综合试验区办公室以及济南、青岛、烟台3市的分管负责同志作了推介。山东省新旧动能转换综合试验区建设办公室副主任孙来斌介绍,山东的新旧动能转换已经全面起势。新旧动能转换重大项目库调整扩容后,新储备项目达到1000个,从中优选出430个具有明确合作需求的重大项目进行推介,总投资8281亿元。

济南市副市长李自军从三个方面介绍了济南的优势,其中重点介绍了济南出台的金融九条;青岛市副市长刘建军主要推介了青岛市财富管理试验区,介绍了青岛的金融优惠政策;烟台市委常委、常务副市长王中也介绍了当地的资本市场情况,以及吸引基金注册落地、投资运营的一系列政策措施。

开幕式上,中国投资有限责任公司副总经理祁斌,中国投资协会副会长、股权投资和创业投资专业委员会会长沈志群等发表主题演讲。30个“十强”产业项目集中签约,总投资额99.95亿元。发布了山东省2018年度第二批瞪羚企业榜单。

## 过亿落户补助、“一站式”服务 济青烟向金融界伸出橄榄枝

本报记者  
李师胜 高寒  
张玉岩 任磊磊

15日,在山东“十强”产业资本对接活动上,济南、青岛、烟台三个市在会上做了推介。据悉,三个市对落地当地的金融机构都给出了非常优厚的待遇。三个市各自都有不同的定位,发展优势也各不相同,所以给投资机构提供了更加多元化的选项。

▶创投集市上,志愿者在安排即将同资本方对接的初创企业。

本报记者 高寒 摄



排名全国第十五位。

济南的第三个优势是:金融环境优良。济南正在建设中央商务区,区域性科技金融中心——“汉峪金谷”。而新“金融九条”等一系列扶持政策,对法人金融机构,仅落户补助最高可达1.2亿元,同时还可享受增资、人才和办公用房补助等,对投资者都有极大的吸引力。

### 青岛 实施金融人才 “十百千万”工程

2014年2月10日,青岛市财富管理金融综合改革试验区获得国家批复,成为中国唯一一个以财富管理为主题的金融综合改革试验区。

据青岛市副市长刘建军介绍,多项改革创新经验都是从青岛财富管理试验区发起在全国全省复制推广,比如全国首单从韩国银行机构贷入人民币业务试点、国内首单政策性鸡蛋价格保险、深交所首个绿色资产证券化项目等。

青岛出台20条政策措施,实施金融人才“十百千万”工程,与国家试点政策配套推进,对法人金融机构的落户奖励最高1.5亿元,对高端金融人才的补助最高20万元,并在出入境和居留、户籍办理、住房、医疗、子女入学等方面提

供“一站式”服务。高起点规划建设的金家岭金融聚集区规划面积23.7平方公里,已累计建成投入使用金融及配套楼宇720万平方米。

在财富管理试验区引领下,青岛金融业呈现稳中有进、进中向好发展态势。去年前三季度,青岛金融业实现增加值591.8亿元,占GDP和服务业增加值比重分别达到6.5%和11.5%。截至2018年末,青岛本外币存贷款余额均突破1.6万亿元,金融机构数量达到256家,其中法人金融机构27家,外资金融机构34家。资本市场实现蓬勃发展,五年来新增上市公司23家,总数达到47家,其中2018年新增境内外上市公司7家。青岛连续五次跻身“全球金融中心”指数榜单排名前50,最新排名第31位。

### 烟台 规划建设了 三个基金聚集地

烟台市委常委、常务副市长王中介绍说,截至目前,全市注册的各类基金和基金管理机构367家,基金总规模1654.57亿元,其中,各类基金实缴规模455.96亿元,累计投出419.84亿元,有力支持了实体经济的持续健康发展。

烟台拥有全省最大规模

的制造业集群,培育形成了4个两千亿级、2个千亿级产业和17个百亿级企业方阵,被国务院表彰为“推动实施‘中国制造2025’、促进工业稳增长和转型升级成效明显市”。新能源与节能环保、新材料、生物技术、高端装备制造和新一代信息技术等战略性新兴产业的发展迅速,拥有大量的科技创新和高成长性企业项目资源,为基金健康发展提供了良好的产业基础。

烟台资本市场氛围浓厚,基金投资的流转退出渠道畅通。目前,全市上市公司总数达到47家,居全省首位。2018年底,全市拥有银行经营机构52家,保险经营机构73家,证券期货经营机构46家,另有小额贷款公司、融资性担保公司和民间融资机构等新型金融组织逾百家。

为实现基金集聚发展,烟台规划建设了芝罘区烟台山基金小镇、开发区基金空间·业达智汇、高新区蓝色金谷·烟台国际金融基金创新港三个主要基金聚集地,制定了吸引基金注册落地、投资运营的一系列政策措施,以优美的环境、精准的服务、优惠的政策,吸引资金、项目、管理、人才等优质要素整合集聚,打造承载国际化人才、全球化资金、多元化投资的基金聚集发展示范区。

## 山东又有了 100只“瞪羚”

本报济南1月14日讯 资本最看重的企业,当然是附加值高、拥有技术护城河并且处于高速成长期的初创企业。目前在山东,就有这样一批被称为“瞪羚”的企业。14日,在资本赋能十强产业对接会上,山东公布了第二批100家瞪羚企业。在向独角兽进化的过程中,瞪羚企业负责人表示,将更好地拥抱资本市场,寻找发展机遇。

1月14日,山东省第二批100家瞪羚企业名单在大会上发布。本次发布名单当中包含50家瞪羚标杆企业,50家瞪羚企业,除了省财政给予的50万元奖励,这些企业还将获得我省在投融资、财务法律、管理咨询、专家人才、知识产权与技术标准等方面精准扶持政策。

成长性好、创新成效显著是瞪羚企业最明显的特征。统计显示,这100家企业2017年的营业收入总计约258.37亿元,2016、2017年的平均研发投入强度为14.9%,总计拥有491项发明专利、1369项实用新型及其他专利、922项软件著作权,主持和参与制定的国际标准达到11项,国家标准达到33项,各项指标均遥遥领先于同类企业。

2018年,山东省已经遴选出了首批100家瞪羚企业,目前已经获得银行等金融机构方面的积极反馈。金融机构主动联系瞪羚企业寻求合作,又或是推出专门针对瞪羚企业的贷款产品,帮助企业加速向“独角兽”企业迈进。

济南和普威视位列第二批瞪羚标杆企业名单,主营业务是各种精密的摄像仪,可以用在高铁沿线及军工领域。而作为企业董事长,刘豪表示,过去他们对资本可能不了解,但未来,他们已经做好准备拥抱资本市场。“2019年,我们计划融资4000万-6000万元,这需要我们的负责人去和投资人对接。”

对于很多初创企业来说,融资意味着财务或战略投资者入场,本身初创者的股份也很有可能会被稀释。但对此,刘豪并不担心。“我们企业创立之时,就有14个合伙人,每个人都绝对控股,不同于过去的家族企业一把手说了算。”而未来,随着越来越多的具有现代企业基因的企业成立,相信山东的资本市场也会愈发活跃。

本报记者 李师胜 高寒  
张玉岩 任磊磊

## 济南 区域性金融中心 初具规模

“冬日的济南,泉水恒温不涸,群山烟氤叠嶂。”济南市副市长李自军用老舍的《济南的冬天》开场。他说,济南自古就有重商的传统,早在1000多年前的北宋年间,济南就诞生了刘家功夫针铺的“白兔捣药”商标,世界上最早的连锁经营模式瑞蚨祥也诞生在济南。

李自军介绍,济南区域性金融中心发展有三个优势。以济南市为中心、周边六市组成的“1+6”省会城市群经济圈生产总值近3万亿元,人口总数占山东省的三分之一。目前,交通便捷,“大十字、小米字”的高铁网初具雏形。2017年、2018年,两年打通了55条瓶颈路,济南从“堵城”退群。

济南的第二个优势是区域性金融中心初具规模。截至目前,全市共有各类金融机构655家(一年内增长了85家)。特别是作为极具产业金融特征的金融业态——财务公司,已经成为济南市金融组织体系中的一大亮点,数量在全国15个副省级城市中排名第二位,仅次于深圳。根据中国(深圳)综合开发研究院发布的第十期“中国金融中心指数”显示,济南金融中心综合竞争力